
1. 다음은 5 명의 학생의 5회에 걸친 100m 달리기 결과의 평균과 표준
편차를 나타낸 표이다. 5 명의 학생 중 100m 달리기의 성적이 가장
고른 학생은?

이름 유진 태욱 경주 해철 효정

평균(초) 13 15 11 12 16
표준편차(초) 1 2 1.6 0.3 0.5

① 유진 ② 태욱 ③ 경주 ④ 해철 ⑤ 효정

표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라서
성적이 가장 고른 학생은 표준편차가 가장 작은 해철이다.

해설



2. 어느 고등학교 동아리 회원 45 명의 몸무게의 평균이 60kg 이다. 5

명의 회원이 탈퇴한 후 나머지 40 명의 몸무게의 평균이 59.5kg 이
되었다. 이때, 동아리를 탈퇴한 5 명의 회원의 몸무게의 평균은?

① 60kg ② 61kg ③ 62kg ④ 63kg ⑤ 64kg

동아리를 탈퇴한 5 명의 학생의 몸무게의 합을 xkg 이라고 하면
60 × 45 − x

40
= 59.5, 2700 − x = 2380 ∴ x = 320(kg)

따라서 동아리를 탈퇴한 5 명의 회원의 몸무게의 평균은
320

5
= 64(kg) 이다.

해설



3. x, y, z의 평균이 5이고 분산이 2일 때, 세 수 x2, y2, z2의 평균은?

① 20 ② 23 ③ 24 ④ 26 ⑤ 27

세 수 x, y, z의 평균이 8이므로
x + y + z

3
= 5

∴ x + y + z = 15 · · ·㉠

또, 분산이 2이므로
(x − 5)2 + (y − 5)2 + (z − 5)2

3
= 2

(x − 5)2 + (y − 5)2 + (z − 5)2 = 6

∴ x2 + y2 + z2 − 10(x + y + z) + 75 = 6

위 식에 ㉠을 대입하면
x2 + y2 + z2 − 10(15) + 75 = 6

x2 + y2 + z2 = 81

따라서 x2 + y2 + z2의 평균은
81

3
= 27이다.

해설


